

子宫肌瘤与手术必要性

王 蓉

四川省南充市嘉陵区妇幼保健院 四川南充 637000

【中图分类号】R737.33

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2019)04-061-01

由于多种因素的交互作用，导致子宫肌瘤具有较高的发病率，影响患者健康。一般情况下，该病属于是女性最为常见的良性肿瘤类型。但是，由于该病将对女性正常孕育以及健康造成一定的影响，且具有一定的恶变发生率，需要患者引起高度警觉，不能掉以轻心。并且在实施治疗过程中，必要条件下应当接受手术治疗。至于什么是必要条件，接受何种手术治疗，则是问题的核心。

那么，如何判断自己可能是患了子宫肌瘤呢？有没有一种可以自我初步判断的方法？答案是有。对于30岁-50岁左右的女性而言，具备以下临床表现中的一项或者几项，都有可能是子宫肌瘤的征兆。

一是阴道出血。这属于子宫肌瘤最为常见的临床症状。主要表现为不规则阴道出血以及月经淋漓不尽等。虽然导致该症状表现的因素很多，但是必须足够重视，不能单纯地认为是劳累过度或者更年期因素导致而不接受检查治疗。二是盆腔包块。该症状主要是偶然因素发现，如果肌瘤过大或患者偏瘦，肿块就可以触及。部分肥胖者则表现为腰围增加。当然，针对育龄期女性而言，如果发现盆腔包块，还应当同时考虑是否怀孕。三是压迫症状。主要是由于肌瘤向前可压迫膀胱，导致尿频、尿急，甚至排不出尿等；或者生长在子宫后壁的肌瘤压迫直肠导致腹泻便秘；或者是生长在子宫两侧的阔韧带中肌瘤压迫输尿管、静脉及神经，导致输尿管梗阻、肾盂积水、下肢浮肿以及疼痛等。除了上述症状外，还有不孕、腹痛以及白带增多等。均属于需要接受相关治疗的信号。如果女性产生上述症状，则需要到医院进一步检查。

那么如果被确定为子宫肌瘤，应当如何实施治疗呢？

患上子宫肌瘤，也不要太过焦急。该病主要是良性，恶变的可能性相对较低，大约仅为0.47%，且发生恶变者均有相关征兆。针对没有症状、形状较小的肌瘤，一般建议先观察，

并接受定期复查即可。完全没有必要紧张。但是，如果患者的单个肌瘤直径大于5cm，肌瘤位置特殊导致相关症状，多次流产或不孕，有提示子宫恶变征兆等，则需要接受治疗干预。

临幊上，实施治疗的方式方法可选性较大，主要是根据患者的年龄、生育要求以及肌瘤大小来确定，主要包括手术、药物和其他方法。手术方法主要为刮宫术、肌瘤剔除术、全子宫或部分子宫切除术、子宫动脉栓塞等，药物方式主要为性激素治疗等，其他方法主要为高强度聚焦超声等。在这些治疗方案中，手术治疗是最为主要的治疗方式，所取得的效果也十分明显。手术治疗的方式主要有两种情况，一种在完全切除子宫，另一种是只切除肌瘤而保留子宫。那么，在什么条件下应当切除子宫，又在什么条件下应当保留子宫呢？

既往临幊实践中认为，既然子宫都已经产生瘤变了，存在已经存在危险，就应当进行切除，以免对生命安全造成威胁。而这种方式，却是以牺牲生育能力为代价。后来研究结果显示，子宫肌瘤其实是良性的，对于具有生育需求的女性而言，没有必要非得切除子宫才能实现治疗效果。较之于这种情况而言，则更加适用于只切除肌瘤而保留子宫治疗方式。

在目前的社会条件下，随着二胎政策的全面放开，大龄生育者越来越多，因此，针对是否采用子宫切除术治疗的子宫肌瘤患者一般以40岁为界限。针对40岁以下的患者，如果子宫肌瘤无法实现保守治疗而必须要手术，则可以实施子宫肌瘤剔除术。对于40岁以上的患者，则主要优先考虑子宫切除术。当然，如果患者强烈要求保留子宫，也可进实施肌瘤剔除术。

针对强烈要求实施肌瘤剔除术患者而言，需要完全告知以下注意事项：一是在完成剔除处理数年后肌瘤可能复发；二是如果肌瘤过多或者位置特殊，手术实施存在极大风险，为了抢救不得已可能改行子宫切除；三是针对存在恶变可能的肌瘤，如果手术后检查为恶性，还是要接受子宫切除手术。

新生儿日常护理

陆智英

内江市威远县妇幼保健计划生育服务中心 642450

【中图分类号】R473.72

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2019)04-061-02

“十月怀胎，一朝分娩”，天籁般的啼哭声，带来的除了初为人母的喜悦，还有责任和使命。妈妈每天战斗在便便和奶水中，精疲力尽、几近崩溃，但即便这样宝宝好像还是不满意，总是用哭声表示抗议。那么吃喝拉撒睡，到底有什么讲究，除了这些妈妈还要注意什么呢，今天我们就来好好说说新生儿【（正常足月儿）早产儿、低体重儿不在本篇讨论范围】的那些事。首先我们需要知道，新生儿是指从脐带结扎到出生后28天内的婴儿。正常足月儿是指胎龄≥37周并且<42周，

出生体重 $\geq 2500\text{g}$ 并 $\leq 4000\text{g}$ 、无畸形或疾病的活产婴儿。新生儿的日常护理要注意以下几个问题：

1、环境：卧室应安静清洁，阳光充足，空气流通。有条件的话，室内温度应控制在22℃—24℃之间，湿度为60%—65%左右。

2、喂养：宝宝出生后要实行“三早”，即早接触、早吸吮、早开奶。就算是剖宫产，回病房后没有特殊情况也要在护士的帮助下进行早吸吮，最好是在半个小时之内进行，

持续30分钟左右。并且宝宝一定是按需哺乳，也就是说按照妈妈和宝宝的需要哺乳，不规定时间和次数。宝宝想吃就喂，宝宝睡觉时间过久或妈妈感到奶涨要叫醒喂奶。一天以8—12次为宜。很多妈妈老是担心自己奶水不够，特别是产后前几天，其实宝宝的胃容量很小，第一天约为5—7ml，相当于一颗玻璃弹珠大小，一周约为60ml，相当于一个鸡蛋大小。只要坚持按需哺乳，大多数妈妈是完全能够实现纯母乳喂养的。还有一个需要注意的问题是，宝宝虽然吞咽功能已经完善，但食管下部括约肌松弛，胃呈水平位且幽门（出口）括约肌较发达，所以容易溢乳甚至呕吐。除了正确的吸吮以外，每次吃完奶要拍嗝，放于右侧卧位。

3、保温：不能单纯理解为穿得越多越好、盖的越厚越好。摸摸宝宝的后颈，保持后颈温暖，手稍凉就好，也可以摸摸鼻尖或锁骨这两个部位，温暖为宜。宝宝最好单独盖被，不要睡在父母中间，穿着贴身内衣睡觉即可，以促进血液循环。日常新生儿应与妈妈在一起，实行“袋鼠式护理”。

4、脐带：断脐后24小时脐带残端闭合，可以不再使用脐带卷，但要注意保护，避免出血，洗澡之后用碘伏消毒。3—7天后脐带逐渐脱落，脐带粗者脱落时间会有延迟。只要保持脐部清洁、干燥就好，妈妈不要太担心。

5、大小便：一般在24小时内排出大小便，喂养充足的情况下，一天至少6—8次小便；墨绿色糊状胎便约2—3天排完，之后母乳喂养儿大便一般呈金黄色软糊状，无明显臭味，偶尔呈黄绿色稀便或膏状便，无泡沫略带酸味，约2—5次/天，甚至达到7—8次/天，有些宝宝打屁也会有一点点大便；人工喂养儿大便呈土黄或黄褐色，略带酸臭味，有时呈黄绿色，1—2次/天；辅食添加后，宝宝大便呈棕色或深棕色，臭厚糊状，随着辅食种类和数量的添加，逐渐接近成人。

了解清楚基本的护理之外，我们再来看看新生宝宝的几种特殊生理状态：

1、生理性黄疸：由于胆红素产量大于排泄量所致。生后2—3天出现皮肤和粘膜黄染，一周左右达高峰，10—14天逐渐消退，早产儿可延迟到3—4周，纯母乳喂养儿有时可达30天左右。除黄疸外，一般情况良好。

2、生理性体重下降：新生儿水分丢失多而摄入少，生后3—4天体重不升反降，但下降最多不超过出生体重的10%。这种情况不是宝宝没有吃够，只要坚持按需哺乳，很快就会恢复及增加体重，一般需7—10天。

3、“马牙”和“螳螂嘴”：“马牙”是在口腔上颌中线和牙龈部位出现的黄白色、米粒大小的小颗粒，是由上皮细胞堆积或粘液腺分泌物积留形成，数周后自然消退；“螳螂嘴”是新生儿两侧颊部隆起的一对脂肪垫，有利于吸吮乳汁。两者都是正常的生理现象，切忌不可挑破，以防感染。

4、乳腺肿大和假月经：新生宝宝不管男女在出生后4—7天均可有不同程度的乳腺增大，有些甚至可分泌出少量乳汁，这是与体内储存的来自母体的雌激素、孕激素等有关，一般2—3周消退。民间传说的挤乳腺（女宝宝），以防长大后乳头内陷，这些都是没有科学依据的，还容易造成感染；部分女婴由于母体雌激素的突然中断，出生后5—7天阴道会有少量血性或大量白带状的分泌物，一般持续一周左右。

5、新生儿红斑：于生后1—2天出现，表现为头部、躯干及四肢大小不等的多形性斑丘疹，1—2天后自然消失。

6、粟粒疹：通常出现在鼻翼、鼻尖，表现为针尖大小的黄白色小点，是由于皮脂腺的堆积形成的，脱皮后自然消退。

以上就是新生儿的基本护理和几种常见的特殊生理状态，妈妈们都了解了吗？最后祝愿天下所有的宝宝都健康成长！

慢性腹痛腹泻慎用抗生素

刘小利

宜宾市南溪区中医医院 四川宜宾 644100

【中图分类号】R179

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2019)04-062-02

腹泻属常见疾病，也就是我们俗称的“拉肚子”，其症状表现为排便频率增加，粪质稀薄，水分增多等，该病以夏、秋之际较为多发，其中又以慢性腹痛腹泻最为多见，在社区医疗机构或是卫生院里，我们经常可以看见慢性腹痛腹泻患者购买抗生素，诸如氟哌酸、环丙沙星等等，仿佛得了腹泻用抗生素进行治疗已经形成了一种共识或是固化的生活经验。

不少朋友都反映，服用了抗生素后，能够止痛止泻，所以在他们的认知里头，抗生素确实是治疗慢性腹痛腹泻的最佳药物，不过在服药过程之中的一些不良反应，包括恶心、呕吐、食欲不振等等均不被他们所重视。

那么，抗生素真的是治疗慢性腹痛腹泻的不二选择吗？这正是今天我们所要探讨的问题。

1 什么是慢性腹痛腹泻？

根据病程的不同，腹泻也可分为急性腹泻以及慢性腹泻，本文所探讨的慢性腹痛腹泻属慢性腹泻的一种，多指病程在两个月以上间歇性发作的腹泻。慢性腹痛腹泻的病因十分复杂，

易反复发作，临床症状多样，治疗颇为棘手。慢性腹痛腹泻主要为间歇性发作，发作期可持续数日至数周不等，腹泻次数不一，伴有轻度腹痛，极少数患者或存在呕吐症状，患者在发作期大便量骤增，呈棕色水样，部分患者存在发热现象，该病昼夜均可发作，以夜间较为多见，部分症状较为严重的患者甚至会出现大便失禁的问题。

2 慢性腹痛腹泻可以用抗生素治疗吗？

答案当然是肯定的，不过务必慎用，而不是一旦患有慢性腹痛腹泻就选择采用抗生素进行治疗。这么说的原因无外乎两点，首先，腹泻的诱因繁多，并非所有的腹泻均是由感染所引起的，而抗生素则是针对于感染性腹泻的常用药物；其次，如果滥用抗生素将会造成一定的副作用。

要弄清楚上述观点，我们首先要明白腹泻的发病原因，腹泻也可分为感染性腹泻以及功能性腹泻两种。顾名思义，感染性腹泻是因细菌感染所引发的腹泻；而功能性腹泻则是因“受凉”或是饮食不当所引发的腹泻。除此之外，还有一种